

维护重要设施设备不给力，共有产权收益多成糊涂账，退出机制不完善

小区物业服务缘何离业主期待相差甚远

本报记者 杨召奎

物业上涨物业费，业主拒交；物业限制用电度数，有的业主一次只能买10度电，即使市场监管部门责令整改也未能制止。近日，陕西省西安市灞桥区华清园小区物业在未与业主签订《物业服务合同》的前提下私自涨价一事，被媒体曝光后引起热议。不少网友也开始吐槽自家小区物业的管理混乱、乱收费、不作为等问题。

中国消费者协会(以下简称中消协)11月5日在北京发布的《国内部分住宅小区物业服务调查体验报告》(以下简称《报告》)指出，住宅小区物业服务消费者满意度综合得分62.59分，物业服务体验评价得分65.14分，均处于及格水平，反映出物业公司无论对于设备设施、绿植、垃圾等“物”的管理，还是在安保、门禁、信息公示等“人”的服务方面，与业主对美好居住环境的期待存在较大差距，服务质量还有大幅提升空间。

《报告》还指出，业主委员会成立率不高，多数小区居民对业委会工作关心关注不够，参与意愿不强，尚未形成业委会与物业企业良性互动局面。另外，一些新建住宅小区前期物业服务存在与开发商合谋损害消费者合法权益的行为，形成事实垄断，说不得、轰不走的问题较为严重，一些住宅小区共有产权收益去向不明不白、维修基金被挤占挪用问题较为突出，应当引起有关部门的高度重视。

七项服务方面均有短板

中消协商品服务监督部主任皮小林对记者表示，本次物业服务消费者满意度调查从综合服务、秩序维护、环保保洁服务、设施设备维修养护、绿化养护、停车管理与收费、公共服务

满意度七大服务方面进行。从调查结果来看，被调查业主对住宅小区物业服务满意度综合评价处于及格水平，各项服务均有短板。

根据调查结果，在所调查的住宅小区中，40.46%的业主对小区秩序维护服务较满意；18.15%的业主认为小区对于养宠物没有约束；9.45%的业主认为小区机动车管理混乱，居民无法正常停车；6.58%的业主认为小区楼宇门禁失效，未实行封闭管理，外来人员可以随意进入。有业主代表反映，住宅小区饲养大型宠物犬情况并不少见，遛狗不系绳，放任宠物便溺等情况较多，小区卫生安全受到影响。

专家指出，当前我国很多城市商品住宅小区从建设、入住到使用，小区“区龄”已有几十年，这些小区的公共设施亟待大范围维修与更新，如屋顶防水维修(防水一般保质期10年)、电梯大修(电梯的使用寿命一般15~20年)、外墙瓷砖脱落维修、消防系统更新、监控系统更新等。结合《物业管理条例》的相关规定，在物业维修基金用完后，小区共有产权收益就成为小区公共设施的“救命钱”，如果这些“救命钱”游离于业主管理之外，一旦需要大面积维修又出现无钱可修的情况，后果不堪设想。

此外，一些物业公司对小区重要设施设备的维护也不给力，比如电梯维修保养和照明设备故障修理不及时，指示牌/警示牌不清晰、配电电线杂乱无序、墙体地面渗水破损等。

值得一提的是，停车依然是个大问题。在148个被体验的住宅小区中，调查发现89个住宅小区存在车辆违规停放、乱停乱放等问题，问题发生率为61.14%，其主要问题体现在“小区内停车场乱停”“小区出入口乱停车”“一楼大堂停放非机动车”等。还有业主反映，小区固定停车位本来就不足，物业还让外来车辆随意进出，不仅造成停车困难，也带来一定安全隐患。

共有产权收益大多成了糊涂账

最近，北京朝阳区市民楚女士发现自己小区电梯里的广告越来越多，有二手车相关的、有大闸蟹相关的，还有电商“双11”相关内容等，但是她并不知道物业收取的广告

费去了哪里，物业也没有公示。

中消协律师团律师李斌对记者表示，根据《物权法》的有关规定，利用小区共有产权(财产)而取得的收益(如电梯广告、户外广告、小区公共区域的停车位等收益)，应当视为公共收益，业主有权参与收益分配，也可用于补充小区物业公共建设基金，如用于电梯维修、消防设备更新、绿化维护等。但在实际操作中，共有产权收益部分大多是一笔糊涂账，业主难以窥其究竟。

专家指出，当前我国很多城市商品住宅小区从建设、入住到使用，小区“区龄”已有几十年，这些小区的公共设施亟待大范围维修与更新，如屋顶防水维修(防水一般保质期10年)、电梯大修(电梯的使用寿命一般15~20年)、外墙瓷砖脱落维修、消防系统更新、监控系统更新等。结合《物业管理条例》的相关规定，在物业维修基金用完后，小区共有产权收益就成为小区公共设施的“救命钱”，如果这些“救命钱”游离于业主管理之外，一旦需要大面积维修又出现无钱可修的情况，后果不堪设想。

另外，小区停车费也是一笔糊涂账。某行业内人士反映，小区停车费收益在所有小区公共收益里占比大约为30%至50%，但对这部分收益具体是多少，放在哪里，用在哪里，业主难以知情，也几乎没有刚性的制度约束，基本上任由物业公司支配。

值得一体的是，停车依然是个大问题。在148个被体验的住宅小区中，调查发现89个住宅小区存在车辆违规停放、乱停乱放等问题，问题发生率为61.14%，其主要问题体现在“小区内停车场乱停”“小区出入口乱停车”“一楼大堂停放非机动车”等。还有业主反映，小区固定停车位本来就不足，物业还让外来车辆随意进出，不仅造成停车困难，也带来一定安全隐患。

说不得、轰不走的问题较为严重

小区物业服务离业主的期待相差甚远，根源何在？中消协有关负责人指出，根据《物业服务收费管理办法》规定，物业服务费用的收取形式分为包干制和酬金制两种。本次调查发现，148个小区中实行包干制的占比57.74%，实行“基础费+增值费”的为15.98%，

采用酬金制的为9.79%，其他占比16.49%。可见，当前我国很多地区的物业计费方式以包干制为主。

“在包干制下，物业服务质量的好坏主要依靠物业服务企业自律，但是出于成本利润考虑，物业服务企业很可能会减少支出项，会采取尽量减少雇员、拖延问题解决时间、设施坏了尽量小修小补等省钱做法，这不但会对住宅小区共有部位、共有设施设备的使用寿命和使用价值产生负面影响，同时也不利于物业服务质量和专业化水平的提升。”该负责人说。

中国人民大学法学院教授刘俊海指出，从广大业主的角度来看，不论采用包干制还是酬金制，物业服务企业是小区业主聘用的“管家”，业主有权根据“管家”的服务质量决定是否是留，尤其是在“管家”服务质量低又经营亏损的情况下，业主更是有权要求更换物业。

但此次《报告》指出，由于当前物业服务企业退出机制尚不完善，对于服务质量低劣、态度蛮横的物业企业说不得、轰不走的问题较为严重，很多业主敢怒不敢言。

对此，中消协建议，有关部门要加快完善法律标准建设，严格监管执法，加快建立“住建部门统筹主管、属地街道社区负责、职能部门配合共管、社会各方共同参与”的协同共治工作机制，推动物业服务行业长远健康发展；住建部门、街道办要依法指导住宅小区成立业委会，充分发挥业委会参与社区治理、反映业主诉求、维护业主合法权益等方面的作用，推动完善社区治理和物业配套服务。

诚信建设万里行



本报记者 北梦原 张千 曲欣悦 吴凡

今天上午10时，在进博会展馆北厅的展示发布平台上，美国强生公司带来的数款全球首发新品刚刚亮相，舞台旁，另一家日本企业花王的新品发布团队已在排队候场，准备登台。

展示发布平台是今年进博会为新品发布专门设立的新平台，从11月6日到10日的5天时间里，来自7大展馆的新产品、前沿技术及创新服务将在这里进行53场集中发布。最密集时，这个舞台要在一天内完成13场发布活动。

为了确保排在后面的企业有足够的发布时间，现场工作人员制作了倒计时的牌子，不时提醒台上的发布者控制时间，不要“拖堂”。一些企业因为新产品太多，无法一一展开，只能将产品背后的企業理念进行浓缩，取其精华做简要发布。

相比去年首届进博会，今年，有更多的新产品、新技术、新服务来到“四叶草”。更多“全球首发”、更多“中国首展”，成为本届进博会上的一大新亮点。

在去年进博会首发新品获得巨大关注之后，今年，来自日本的那智不二越公司带来了更多新品和技术。“像这款1公斤的机械手，还有那边那台4关节机器人，还有这边这台小型超高速机器人，都是我们今年带来的新款。”谈起进博会新品，那智不二越广州分公司总经理杨叶青拉着记者在展台上转了好几个来回。“中国自动化市场潜力巨大，相关行业尤其是3C领域的需求，可能在明年迎来爆发。”

首次来到“四叶草”的全球包装行业巨头安姆科，一口气就推出了8个不同品类的包装新品。“今年进博会有50万专业观众，对我们这种第一次来参展的参展商来说，是一个非常大的体量。以往我们参加其他的行业展一般也就几万名观众，所以我们对展品做了充分的准备，各款新品都是针对不同人群、不同需求确定的，希望能有效拓展中国市场。”安姆科大中华区市场传讯及品牌总监陈丽丹介绍说。

“参加进博会，就相当于搭上了进入中国市场的快车。”不少参展企业表示，进博会进一步拉近了中国市场和世界的距离，这为他们带新品来中国提供了新的机会和窗口。

“这次我们带来的最新产品，到相关部门进行专利申请，平均只需1.5个月就可以拿到受理书，产品进入中国市场的时间大大缩短。”医疗器械制造商泰尔茂展台负责人陈楠向记者表示。

今年，进博会医疗器械及医药保健展馆中，各参展企业带来了大量新药品、新器械、新技术，法国制药巨头赛诺菲一口气首发17款新药及疫苗，展馆俨然成为一个大型的新药发布平台。

强生中国区主席宋伟群说：“中国政府继续加深医疗领域开放程度，加速引入创新医药产品，让我们备受鼓舞，对未来在中国的发展充满信心。”

吸引全球新品，中国开放水平的提高、营商环境的改善以及国内巨大的消费潜力不可忽视，但企业看中的不仅仅是这些。

“经过30多年的发展，中国消费者的需求已经到达一个非常高的水平。在宝洁刚刚进入中国的时候，我们把一些欧美市场的产品带到中国来，就可以很好地满足中国消费者的需求。但现在反而颠倒了，如果一款产品能满足中国消费者的需求，那它一定能够满足其他国家的消费者。”宝洁公司大中华区创新投资总裁何亚彬表示。

把“全球首发”交给“四叶草”、交给中国，本届进博会上，不少企业表达了类似的看法。路易达孚集团全球副总裁周军华表示：“目前中国市场和消费者对产品的要求越来越高，把中国市场做好了，我们就能把全世界任何地方的市场都做好。”

(本报上海11月7日电)



(更多精彩内容
请扫描二维码)

相比去年，今年有更多的新产品、新技术、新服务展示

全球首发 争相亮相进博会

武汉4座公路桥群陆续转体



11月7日，武汉市北四环跨铁路工程项目2号墩转体桥顺利完成转体(无人机拍摄)。

当日凌晨，一座3.3万吨的梁桥完成87.47度转体顺利到位，标志着武汉市北四环跨铁路工程项目中的4座公路桥群转体启动。

率先完成转体的2号墩转体桥位于武汉市黄陂区松树岗村，桥长142米、宽42.9米、高22米，完成转体后跨越京广线下行、武汉北下行环线两条铁路线。

剩余3座梁桥也将利用铁路养护“天窗期”开展转体，预计将在11月底前完成所有转体施工任务，为北四环线在2020年顺利通车奠定基础。

新华社记者 肖艺九 摄

全国首单土地租金资产证券化产品发行

本报讯(记者钱晓峰)日前，海南农垦在上海证券交易所发行“海垦控股集团土地承包金资产支持专项计划”，成为全国首单以国有土地租金收益权为基础资产的资产支持证券产品。

该专项计划以海垦集团为原始权益人，以其每年对海垦集团承包的258.29万亩土地收取的租金为基础资产，发行规模5.5亿元，期限3+2年，优先级证券加权平均利率为3.98%(最低3.5%，最高4.2%)，属同期同类产品中发行成本较低的产品。

首钢集团与中国宝武签署战略合作协议

本报讯(记者赵昂)11月6日，首钢集团有限公司和中国宝武钢铁集团有限公司签署战略合作协议。本次战略合作标志着两大钢铁集团通过强强联合，共同带动钢铁行业高质量发展。

根据协议，双方将立足于加快国有企业转型升级，加速创新驱动发展的战略导向，在产业金融、钢铁及相关服务、智能制造等领域开展深度合作，共同推动在更高层次、更广领域优势互补、共同发展。双方将通过交叉持股、共同投资等多种方式的资本合作，增进双方战略合作关系。

产业富村铺就新路

本报讯 青岛即墨温泉街道西扭河头村3家企业带动村庄及周边形成休闲采摘、高端康养、针织加工产业集群，辐射带动村庄集体经济和村民增收致富。目前村里每年集体经济收入40余万元，村民人均年收入达2.1万元。

今年以来，村集体产业发展再出新招：以党支部为主，党员入股参与的方式，成立党员示范园发展观光采摘业，集瓜果蔬菜种植、花卉采摘观光于一体。“下一步，将积极引导村庄健全休闲度假发展定位，高标准推进高端康养、休闲采摘产业链建设，将西扭河头村打造成全区乡村振兴的标杆。”温泉街道党工委书记刘丰贵说。

(杨明涛)

一张底图维护三条控制线的严肃性

本报记者 杜鑫

自然资源部今天举行的新闻发布会上，该部国土空间规划局局长刘国洪在介绍近日印发的《关于在国土空间规划中统筹划定落实三条控制线的指导意见》(以下简称《意见》)时表示，按照统一底图、统一标准、统一规划、统一平台的“四统一”要求，科学有序统筹布局生态、农业、城镇等功能空间和三条控制线(生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界)。

用一张底图划定三条控制线也有其可行性。党和国家机构改革后，新组建的自然资源部承担了“多规合一”、建立空间规划体系并监督实施的职责，原来分散在相关部门的三条控制线划归自然资源部统一履行。今年5月印发的《关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》，为统筹推进三条控制线提供了制度保障。而第三次全国国土资源调查的开展，为统筹划定三条控制线提供了基础支撑。此次印发的《意见》，则进一步明确了科学适度有序的国土空间布局体系。

三条控制线是调整经济结构、规划产业发展、推进城镇化不可逾越的红线。统一底图、统一标准、统一规划、统一平台，妥善解决此前三条控制线之间出现的矛盾冲突，才能维护其严肃性，坚持底线思维。

(本报北京11月7日电)

深度观察

管理和严格监管造成不少矛盾和冲突。

以生态保护红线为例，由于过去国家层面未出台生态保护红线管理办法，未明确红线内可开展的人类活动，导致各方对红线划定和后续管理的理解落实存在分歧。从31个省(区、市)现有生态保护红线方案看，有的生态保护红线中存在矿业权、村镇、基本农田、人工商品林等。

用一张底图划定三条控制线也有其可行性。党和国家机构改革后，新组建的自然资源部承担了“多规合一”、建立空间规划体系并监督实施的职责，原来分散在相关部门的三条控制线划归自然资源部统一履行。今年5月印发的《关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》，为统筹推进三条控制线提供了制度保障。而第三次全国国土资源调查的开展，为统筹划定三条控制线提供了基础支撑。此次印发的《意见》，则进一步明确了科学适度有序的国土空间布局体系。

三条控制线是调整经济结构、规划产业发展、推进城镇化不可逾越的红线。统一底图、统一标准、统一规划、统一平台，妥善解决此前三条控制线之间出现的矛盾冲突，才能维护其严肃性，坚持底线思维。

实际上，党中央、国务院一直高度重视三条控制线划定工作。党的十八届三中全会明确提出：通过建立空间规划体系，划定生产、生活、生态空间开发管制界限，落实用途管制。

党的十九大报告再次强调：完成生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线划定工作。中央全面深化改革委员会也将“推进生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线划定工作”列入2019年重要改革任务。此次印发的《意见》明确，到2020年底，完成三条控制线划定和落地，形成一张底图。到2035年，通过加强国土空间规划实施管理，严守三条控制线，引导形成科学适度有序的国土空间布局体系。

三条控制线是调整经济结构、规划产业发展、推进城镇化不可逾越的红线。统一底图、统一标准、统一规划、统一平台，妥善解决此前三条控制线之间出现的矛盾冲突，才能维护其严肃性，坚持底线思维。

(本报北京11月7日电)

定制。破解没有抵押物，银行不愿直接贷款；担保公司承担的风险和收益不匹配；中小微企业的经营情况、财务状况不透明，造成信息严重不对称，加大了传统金融机构对企业经营风险的识别难度的难题。

东创担保适时调整了对中小微企业项目的准入标准，延伸出了以知识产权、股权、应收账款质押等方式，注重考量客户的第一还款来源。

本报讯(记者邹明强)今年前9个月，东创担保累计为武汉市30户民营企业进行担保增信，项目放款总额达4.2亿元，其中纳入全省新型政银担合作机制的25户，金额共计1.84亿元，有效缓解了小微企业发展资金问题。

今年3月，东创担保适时调整了对中小微企业项目的准入标准，延伸出了以知识产权、股权、应收账款质押等方式，注重考量客户的第一还款来源。

武汉东创担保助力小微企业融资

本报讯(记者邹明强)今年前9个月，东创担保累计为武汉市30户民营企业进行担保增信，项目放款总额达4.2亿元，其中纳入全省新型政银担合作机制的25户，金额共计1.84亿元，有效缓解了小微企业发展资金问题。

本报讯(记者丛民)近日，山东省科学技术厅、省财政厅、国家税务总局山东省税务局联合印发《山东省企业研究开发财政补助实施办法》，鼓励创新主体持续加大研发经费投入，省级、市级及以下财政将按一定比例对符合条件企业的研发经费投入给予补助资金。

《办法》规定，符合受补助条件，年销售收入2亿元以上企业，按其较上年度新增享受研发费用加计扣除费用部分的10%给予补助；年销售收入2亿元(含)以下企业，按其当年享受研发费用加计扣除费用总额的10%给予补助；单个企业年度最高补助1000万元，不足1万元的企业按1万元补助。

根据《办法》，受补助企业须同时满足在山东省境内(不含青岛市)注册、会计核算健全的居民企业；企业开展的研究开发活动符合国家研发费用税前加计扣除政策所列范围，并已申报享受年度研发费用